

# Gazeta Aradului

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

Redacția și administrația: Bul. Regina Maria 21. — Abonamentul pe 1 an L. 200, pe 1/2 de an L. 100, pe 3 luni L. 60

## Reîntrarea opoziției.

Membrii comitetului executiv și parlamentarii partidului național român s'au întrunit alaltăeri, Duminecă, la Cluj, pentru a examina, astfel, după cum spunea convocarea, situația politică.

Nu cunoaștem încă, întru cât nu a venit nici o știre până acuma, dela Cluj, aceea ce a putut să se hotărască cu prilejul întrunire; textul convocării, publicate de ziarele oficioase ale partidului regionalist român, cuprindea însă anumite fraze, deosebit de interesante și care merită să fie făcut obiectul unor atentate comentarii.

Se spunea în acel text, între altele, că partidul național român și-a făcut pe deplin datoria, din momentul retragerii din parlament și până astăzi și că rămânerea la putere a guvernului nu s'a întâmplat din greșeală, sau din reaua voință a organizației transilvanene, ci din cauza partidului liberal, care nu a înțeles să fie solidar în rezolvarea crizei politice.

Astăzi însă, spune textul convocării, în fața redeschiderii parlamentului, o examinare din nou a situației politice, se impune.

Această ultimă frază și dorința unei noi examinări a situației politice, după părerea noastră și după indiciile ce le avem, trebuie privită ca un fel de manifestare a convingerii multora din membrii partidului național român, că partida fiind pierdută parlamentarii ardeleni nu mai au nimica de făcut alt ceva de cât să se reântoarcă în parlament.

Această idee, după cum arătam într-un articol trecut, a însuflețit chiar și pe unii liberali cari nu s'au sfiit să-și afirme părerea că odată cu reîntrarea în parlament a țărăniștilor ar fi bine se reântre și restul opozițiunii.

Chiar dacă această dorință comună a unora dintre ardeleni și a unora dintre liberali nu va fi infaptuită numai de cât, ea este totuși interesantă prin aceea că pune în lumină motivele și cauzele ce au prezidat la formarea și elaborarea ei.

În primul rând, se pune în lumină convingerea unora dintre parlamentarii opoziției că este o greșeală ca membrii corporilor legiuitoare să stea de o parte neactivi, punând la cale intrigi și mașinații de partid, în vreme ce alți colegi de ai lor, își împlinesc mandatul cu dem-

nitare, azistă și își dau părerea la elaborarea legilor și respectă astfel angajamentul luat față de națiune și față de aceia cari i-au ales.

În acelaș timp se mai pune în lumină strălucită și faptul că plecarea din parlament a opoziției n'a adus la nici un rezultat și că este o greșeală și mai mare să persisti în greșelele ce ai făcut.

Afară de aceasta există de asemenea în convingerea parlamentarilor de care vorbeam mai sus că partidul național român și partidul liberal ar face o figură destul de tristă, rămânând de o parte, în vreme ce țărăniștii privesc cu bravură, în față, situația politică.

Lipsă de inițiativă, lipsă de tact și de știință a procedării și lipsă de cunoaștere a evenimentelor politice, iată de ceea ce se tem unii parlamentari ardeleni și liberali că ar putea să fie acuzate de opinia publică partidele din care fac parte.

Perzistența în atitudinea de până acuma a partidelor de opoziție, este evident, deci, că a început să pară multora copilărească și ridicolă și de aceea credem, că nu este exclus ca în scurtă vreme opoziția să se convingă în întregime de nevoea ca parlamentarii ei să-și ocupe locurile în parlament.

O logică elementară spune, în adevăr, că nu ar fi nimica mai bun de făcut de cât lucrul acesta, mai ales în niște momente când corpurile legiuitoare fiind deschise, guvernul se arată gata să înceapă opera de legiferare cu concursul parlamentului, tare pe încrederea și pe consimțământul națiunii.

## Germania oferă să trimită comisii de garanție la Washington.

Washington. — Ziarele din Londra declară că reprezentantul Germaniei la Washington a încunoscintat conferința că reichul ar fi dispus să trimită o delegație economică și alta militară la conferință, delegații care vor oferi toate garanțiile în contra vreunei agresiuni din partea Germaniei.

## Anglia a trimis un vas de război la Mesina.

Londra. — Așteptând regularea controversei referitor la acordul franco-turc din Angora, guvernul englez a luat măsurile necesare spre a-și asigura propriile sale interese în Asia mică. Un vapor de război englez va fi trimis în Marea Mediterană în apropiere de Mesina.

(Prin fir special.)

## Treizeci de eleve fără cărți!

Un apel al corpului didactic al școlii normale de fete. — „Gazeta Aradului“ deschide o listă de subscripție. — Datoria de a da.

Două domnișoare profesoare, de la școala normală de fete din Arad ne-au vizitat zilele trecute la redacție, aducându-ne mișcate la cunoștință că între elevele venite anul acesta la școală se găsesc cel puțin treizeci, atâtea de sărace în cât nu au nici măcar cărți pentru a putea învăța.

Domnișoarele profesoare au adăugat că cele treizeci de eleve sunt în acelaș timp lipsite de vestmintele și de lenjeria cea mai elementară ceea ce face ca organismele lor fragede să fie expuse la răceală și la boli.

Ascultând glasul mișcat al domnișoarelor profesore cari ne cereau să venim în ajutorul sărmanelor fetițe lipsite de vestminte și de cărți, ne-am adus cu emoțiune aminte de graba cu care publicul arădan a răspuns la apelul nostru de a se ajuta pe toate mijloacele cievele instituției ce abea atunci își începea funcționarea pentru îndeplinirea menirii sale culturale.

Publicul arădan s'a arătat cu acel prilej generos și înțelegător al nevoilor culturale ale orașului, donând cu grabă și însuflețire, bani, haine, pânzeturi, cărți și vestminte pentru micile eleve.

Eiebele venite însă acuma să urmeze cursurile școlii nu sunt tot acelea de atunci. Nouile venite sunt deopotrivă de sărace și de lipsite de toate cele necesare și de aceea e o sfântă datorie pentru noi toți să îngrijim de soartea și de sănătatea lor, făcând primii lor pași în școală să nu fie atâtea de triști și de amari.

Să dăm deci și anul acesta după cum am dat anul trecut. Să ne gândim că la câțiva pași de noi trăesc niște blânde, triste și oropsite copilite, cărora în afară de îngrijirea și de atenția maternă ce le-o dau profesoarele, mai au nevoie de vestminte la începutul iernei ce se anunță aspră și necrutătoare, și mai ales nevoie de cărți după care să poată învăța.

Să ne gândim că pe copii trebuie să-i ajutăm din tot sufletul, îndrumându-i pe calea lumii și a culturi chiar cu prețuri celor mai costisitoare sacrificii.

Să ne aducem aminte, că și noi am fost copii, să ne aducem aminte, uitându-ne în jurul nostru că și noi suntem părinți și fii și frați și că bucuria casei a familiei și a țării sunt copiii, speranțele de azi, nădejile de mâine, sprijinul viitor al țării și gloria întregului popor.

Să ajutăm pe copii să învețe cărți, cât mai multe cărți, de oare ce micile vârstare pot să învețe pentru propria lor plăcere și pentru propria lor perfecționare, dar școlarii și școlărițele învăță în acelaș timp pentru noi și pentru țară, cu dorința s'o illustreze și s'o înalțe mai târziu.

Pentru cele treizeci de copile sărace, pentru cele treizeci de eleve lipsite de cărți și de vestminte deschidem astăzi largi coloanele ziarului nostru pentru o listă de subscripție și așteptăm ca generozitatea publică și interesul pentru școală să umplă repede această listă, pentru că timpul trece, studiile se continuă și ochii sărmanelor eleve fără cărți varsă lacrimi văzând că au rămas în urmă, pierzând chiar și ultima nădejde că o mână înțeleaptă și de o părintească bunătate se va mai întinde o dată în spre ele, venindu-le în ajutor.

## Cuvintele dlui Brătianu.

Imprejurările politice în care a avut loc congresul liberal, au fost hotărâtoare, din punctul de vedere al cuvintelor pe care șeful liberalilor trebuia să le spuie partizanilor săi.

D. Brătianu nu putea să mai vorbească de victorie în momentul deschiderii parlamentului, sub atât de frumoase auspicii. D. Brătianu de asemenea, nu putea să facă partizanilor săi mari promisiuni de viitor, în niște clipe când se accentuează tot mai mult, nevoea pentru țară ca actualul guvern să facă îndelungă operă de guvernământ.

Ne putând să facă toate acestea șeful liberalilor s'a mulțumit pur și simplu să afirme că puterea revine partidului liberal și că nici odată țara n'a avut mai multă nevoie de țaria acestui partid.

Dsa a avut însă prudența să nu spuie nici când țara va face apel la d. Brătianu și nici peste câte luni, sau peste câți ani consideră liberalii că vor fi chemați să ia frâiele guvernului.

În asemenea împrejurări și cu asemenea declarații, admirabile de neprecizie, de nehotărâre și pierdute într-o atmosferă de promisiune nebuloasă, era foarte natural ca adunarea liberală să nu obțină un deosebit succes.

Impresiile ce ni se comunică din București relativ la adunarea liberală tind să constate un lucru, mai ales, ce apare ca logic și îndreptățit.

Anume, acele impresii accentuează nemulțumirea ce a domnit între partizanii liberali, adunați la București, ca să vadă spuneau ei, solemna deschidere a parlamentului și să constate de aproape satisfacțiunea unanimă în fața continuării operei de legiferare.

Am fi înțeles, ni se spune că pror sta un liberal să fim aduși la București pentru a ni se da o probă de țaria liberalilor și pentru a ni se deschide orizonturi, de natură să indice apropiata noastră venire la putere.

Să cheltuește însă parale; să seci rezervele bănești ale partidului; să deranjezi oameni și să cari pe liberalii în toate părțile ca să aziste la succesul partidului averescan și la acel, al primului ministru se pare, o osteneală zadarnică și un timp pierdut fără folos.

După cum se vede e multă dreptate în cuvintele liberalului nemulțumit și în impresiile venite de la București. Promisiunile d-lui Brătianu, deci, nu au venit la momentul oportun și nici nu au putut să încante masele liberale doritoare de putere, mai ales când puterea aceasta, astfel după cum s'a spus de către șef, poate să rămâie ascunsă pentru liberali, încă ani și ani de zile.

Congresul liberal prin împrejurările în care a fost ținut și prin atmosfera în care s'a desfășurat constituie dar o nouă greșală politică, o nouă eroare de calcul și de tactică, ce se adaugă la ultimele greșeli, de aceeași natură, săvârșită de partidul liberal.

Cei alți oratori, cari au vorbit după d. Brătianu, n'au făcut altoeva de cât să plângă după puterea pierdută și să dea opiniunii publice mișcătorul aspect al omului, sau al partidului care își consumă puterile lipsit de bucuria speranței și de înviorarea perspectivei.

Am văzut multe congrese politice; nici odată însă nu s'a ferit ochilor opiniei publice române înfățișarea unui congres mai lamentabil și mai trist.

## Ciaii Doamnelor Române pentru copiii săraci.

Se aduce la cunoștință că Duminică, 11 Decembrie 1921 ora 5 după amiază va avea loc în sala de sus a hotelului „Crucea Albă” un cinaș urmat de dans al cărui folos este destinat soc. Reuniunea Fem. Române și Soc. Doamnelor Române pentru ajutorarea copiilor săraci de sărbătorile Crăciunului.

## Programul deschiderii Adunărilor Legiuitoare.

Deschiderea parlamentului s'a făcut astfel:

La ora 11 dimineața. Te Deum la Mitropolie în prezența: domnilor Miniștri; domnilor Senatori și Deputați; Inaltei Curți de Casație; Inaltei Curți de Conturi; Academiei Române; Corpului Profesoral Universitar; Academiei de Inalte Studii Comerciale și Industriale; Comitetului Ateneului Român; Baroului Advocaților; Consiliului Administrativ Permanent; Consiliului Superior al Comunicațiilor; Consiliului Superior Tehnic; Curților, Tribunalurilor, Președinției Comisiei Interimare a Capitalei, Camerei de Comerț și Inalților funcționari ai Statului.

La ora 11 jumătate, Inaltele Corpuri și autorități întruniți în sala ședințelor Adunării ocupă: Corpul Diplomatic primele două tribune lit. A. și B.

Inaltele Curți de Casație și de Conturi tribuna lit. G.

Academia Română, Corpul Profesoral Universitar, Academia de Inalte Studii Comerciale și Industriale, Comitetul Ateneului Român, Baroul Advocaților, Consiliul Administrativ Permanent, Consiliul Superior al Comunicațiilor, Consiliul Superior Tehnic, Curțile, Tribunalurile, precum și celelalte autorități tribunele oficiale.

Domnii Senatori și Deputați vor ocupa băncile din fața Tronului.

Pormea cortegiului Regal de la Palat anunță prin 101 tunuri.

La ora 12, Majestatea Sa Regele, însoțit de A. S. Regală Principele Moștenitor, intră în sala ședințelor Adunării, precedat de Adjutanții Săi și de Curtea Regală.

Majestatea Sa Regele, înconjurat de Miniștri, citește Mesagiul de deschidere a Adunărilor Legiuitoare.

După plecarea Majestății Sale Regelui, Adunările Legiuitoare proced la lucrările lor.

Biletele pentru tribuna Diplomatică s'au dat de către Ministerul Afacerilor Straine.

Biletele pentru celelalte tribune s'au dat de către Președinția Consiliului de Miniștri.

## Noua clasificare a funcționarilor publici.

Lucrările pentru unificarea gradelor de funcțiuni publice, încredințate de Consiliul de miniștri unei comisii speciale, — au ajuns într'un stadiu înaintat.

Toți funcționarii publici au fost împărțiți în patru mari clase denumite cu inițialele A. B. C. și D.

În clasa A. au fost trecuți funcționarii cari posedă titlul de doctor, licențiat sau alte titluri echivalente cu cele două dintâi.

Din clasa B fac parte numai funcționarii cu bacalaureatul. În clasa C. au fost trecuți funcționarii cu 4 clase secundare sau alte studii similare, iar în clasa D. acei cu studii inferioare gimnaziului.

Funcțiunile publice, sub orice titlu și de orice categorie, au fost la rândul lor clasificate prin împărțirea în 11 ranguri, chemate să înlocuiască vechiul sistem al gradelor.

Rândurile au fost împărțite în clase în modul următor:

Rangul 1 și 2 o singură clasă; Rangul 3 două clase; Rangul 4, 5, 6, și 7 câte 3 clase; Rangul 8, 9, 10 și 11 patru clase.

S'a procedat apoi la încadrarea actualelor titluri de funcționari în 32 clase ale celor 11 ranguri după următoarea normă:

În rangul I a fost încadrată funcțiunea de Președinte al Consiliului de miniștri. Miniștri au fost trecuți în rangul al doilea.

Pentru subsecretarii de Stat și Președinții Curții de Casație s'a rezervat prima clasă a rangului al treilea, iar pentru secretarii generali de ministere, consilierii Curții de Casație și Generalii comandanți de corp de armată clasa a II-a a aceluiaș rang.

În cele trei clase ale rangului al patrulea au fost repartizate actualele trei clase de Directori generali; Președinții Curții de Apel au fost trecuți în clasa I a acestui rang, iar Consilierii în clasa II.

Directorii și subdirectorii generali au fost repartizați în rangul al cincilea iar subdirectorii cel al șaselea, ambele ranguri având câte trei clase.

Funcțiunile inferioare gradului de subdirector au fost repartizate apoi între celelalte grade și anume:

Șefii de serviciu în rangul al șaptelea, subșefii de serviciu și șefii de birou principali în rangul al optălea, șefii și subșefii de birou în rangul al nouălea, împiegații principali de birou în rangul al zecelea și împiegații în cei de al unsprezecelea.

Regimul de avansare dela o clasă la alta a unui rang și dela un rang la alt rang, este în funcțiunile de clasa în care se află funcționarul și anume:

Funcționarii din clasa A (a titraților) pot fi numiți direct în rangul al zecelea și avansați în fiecare an câte o clasă, astfel că la sfârșitul celui de al patrulea an ei pot trece în rangul al nouălea. În acest mod ei pot avansa până la clasa I a rangului al șaselea, parcurgând în termen de maximum 15 ani clasele rangului 9, 8 și 7.

Funcționarii cari îndeplinesc condițiunea ca a fi admiși în clasa B. nu pot fi numiți decât în clasa XI, unde după un stagiu de 4 ani, în care timp vor trece prin cele 4 clase ale acestui rang vor putea fi avansați în rangul imediat, și în modul acesta până la clasa I a rangului al șaptelea care este limita maximă de avansare pentru funcționarii din această categorie.

Pentru funcționarii din clasa C stagiul obligator în rangul I este de șase ani, iar limita de avansare merge până la rangul al optălea sau șef de birou principal, în timp ce funcționarii din clasa D vor parcurge rangul XI în timp de 9 ani și nu vor putea avansa de cât până la rangul 9 sau șef de birou.

Avansările la gradul de director, subdirector și director general, adică acele cari privesc funcțiunile prevăzute în rangurile 5 și 4 nu se vor face de cât în alegere și numai dintre funcționarii clasei A.

În viitorul budget, salariile vor fi prevăzute conform acestei clasificării, toți funcționarii din același rang și clasă, urmând să primească aceleași apunamente.

## O adresă a ministerului de finanțe.

Ministerul de finanțe a trimis ieri după amiază o adresă a tuturor băncilor din Capitală următorul conținut:

Se cere ca toate compturile de operațiuni financiare de orice natură, ce băncile au avut în supușii puterilor cu cari am fost în război să fie încheiate pe data intrării în vigoare a diferitelor tratate de pace, iar soldul creditor al acestor compturi să fie consemnat pe seama și la dispoziția ministerului de finanțe.

Recipisa împreună cu un extras al contului să fie depusă la Datoria Publică, spre verificare.

Conform tratatului de pace aceste datorități dacă au fost regulate în altă monedă decât moneda noastră conversiunea să se facă după cursul schimbului dinainte de război.

Cursul schimbului dinainte de război este acela al mediei cursurilor din transferurilor telegrafice din timpul lunei care a precedat imediat deschiderea a ostilității între România și țara vrăjmașă.

## La Heidenau s'au descoperit armament tănuț.

Paris. — «Le Matin» află din Berlin că la Heidenau s'au descoperit 343 de tuburi de artilerie de 105 mm. gata să fie montate pe afetașuri. (Prin fir special.)

**Gheorghe Reiner**

magazin de  
mode pen-  
tru dam

paltoane, bluse, neglige și costume

Clasă separată de măsurat.

Telefon 530.

Str. Eminescu Nr. 1  
Edificiul Cafenelei  
Cornul Vânătorilor

## INFORMAȚIUNI.

— În urma unificării poliției din Ardeal cu cea din vechiul regat, secția de servitori și trăsurii, și cea a controlului pieții și moralității vor trece dela primărie iarăș la prefectura poliției. Primăria orașului a primit ieri adresa prefecturii poliției, în vederea luării în primire a acestor secții. Prefectura poliției a însărcinat cu conducerea controlului piețelor pe d. Traian Iancu, subcomandant de sergenți, cu conducerea secției de servitoare și trăsurii pe d. Nicolae Todor, iar cu conducerea secției moralității pe d. Ioan Topor.

— Primăria orașului acotdase funcționarilor săi în 1918 un avans de procurarea vestmintelor în suma de 228178 cor. cu condiția ca mai târziu acest avans să se retragă din salariul funcționarilor. În urma condițiilor grele de trai ce a urmat, funcționarii n'au fost în situația ca să poată repăți acest avans. Primăria a cerut deci ministerului de interne să aprobe scăderea acestei sume de 228178 coroane, adică 114039 lei din bugetul orașului. Ieri a sosit la prefectura orașului decizia ministerului de interne, prin care se aprobă cererea orașului.

— Mai multe oficii administrative au cerut ministerului de interne, ca aceste să intervină pentru scutirea de taxe poștale a mandatelor de bani trimise oficial. Directorul general din Cluj, al ministerului de interne, a adus ieri la cunoștință prefecturii orașului și județului că această cerere nu se poate împlini întrucât în sensul articolului 53 din legea telegraf. și poștelor nu se pot acorda scutiri de taxe nici unei autorități. Primăriile și primpretoratele vor putea trimite însă oficial sume de bani prin scrisori de valoare sau grupuri, cari sunt scutite de taxe.

— În urma ordinului Direcțiunii generale P. T. T., cu începere dela 28 Noembrie textul telegramelor prezentate oficiului postal pentru expedire, va trebui să fie scris cu cerneală s'au cu mașina și numai pe o față a blanchetei.

— Direcțiunea C. F. particulare Arad-cenădane a cerut ministerului de interne, ca funcționarii acestei societăți, în ce privește acordarea de locuințe să fie la egal tratați cu funcționarii C. F. R. a statului. Ministerul de interne a aprobat această cerere. Prefectura orașului și județului va aduce la cunoștința oficiului de închiriere această aprobare a ministerului de interne.

— Se știe că institutul de surdo-muți din Arad și-a încetat funcționarea proiectându-se în locul acestuia înființarea unui institut pentru fimele oarbe. Acest proiect a fost însă mai târziu abandonat și după o pauză de două luni, institutul de surdo-muți se va redeschide la 1 Decembrie, sub direcțiunea dlui Constantin Hartila. Părinții interesați sunt invitați să se prezinte cu copiii surdo-muți, pentru înscrierea acestora. În timpul cel mai scurt în biroul direcțiunii institutului.

— Intre direcțiunile regiunile de C. F. din Ardeal și vechiul regat a început un schimb de personal pentru a se da puțină funcționarilor să lucreze bine românește.

— Depozitele streine au fost blocate în Austria, Cehoslovacia și Germania.

— La ministerul comunicațiilor se discută în vederea trecerii la stat a liniilor ferate basarabene. Aceste linii au 400 km. întindere.

Se crede că se va ajunge în curând la o hotărâre definitivă.

— Comitetul inspectorilor generali ai armatei au ținut ședință sub președinția Principelui Carol.

— Senatorul sas Polony a declarat, că sașii vor lua parte la lucrările parlamentului, dat fiind că se vor prezenta legi importante, asupra cărora parlamentarii sași țin să-și spună părerea.

Cu privire la situația guvernului, Polony a declarat că nu se va produce nici o schimbare de guvern înainte de primăvară, dat fiind că tratativele dintre liberali și partidul național au eșuat.

— Regulamentul legii agrare pentru Bucovina au apărut în Monitorul oficial.

— Exregina Zitta s'a adresat prin intermediul reprezentantului portughez conferinței ambasadorilor cerând să i se permită înapoierea în Elveția pentru a-și putea îngriji copilul bolnav.

— Se anunță din Cluj că la facultatea de drept a Universității de acolo se va înființa o catedră de ziaristică care va fi încredințată dlui Valeriu Braniste.

— D. Nicolae Măndru actual ajutor de judecător la judecătoria ocolului Alexandria (Teleorman) a fost înaintat judecător la clasa VII gradația întâia la judecătoria ocolului Arad, în locul dlui Coloman Revay, demisionat.

— La direcțiunea regională a C. F. R. Arad e în curs conscrierea acelor ceferiști, cari vor fi transferați pentru învățarea limbii române.

— Direcțiunea generală a c. f. r. de acord cu direcțiunea P. T. T.; au stabilit ca și stațiunile din Banat, Transilvania și Bucovina să execute serviciul de telegraf privat și de stat, cu începere dela 1 Ianuarie 1922.

— Mikad-ul fiind grav bolnav, prințul moștenitor a fost numit regent.

— Profesorul american, d. Clark, a sosit Sâmbătă după masă la Arad, însoțit de d. Vasile Stoica, delegatul ministerului de externe.

D. Clark întreprinde o călătorie de studiu prin România. Ieri d. Clark a plecat cu automobilul la Timișoara.

— Consiliul orașului, conform unui decizie al ministerului de interne, va publica licitație pentru asigurarea imobilelor cari sunt proprietatea orașului. Deocamdată aceste imobile au fost asigurate la societățile din localitate, Dacia Română, Banca generală Română și Transilvania.

## Hotărârea Sinodului privitoare la congresul național din Ardeal.

În ședința de Vineri după masă, Sinodul continuând discuția proiectului de unificare bisericească în ce privește chestiunea congresului național bisericesc din Ardeal, a votat, după lungi dezbateri următoarea propunere:

În mitropolia Ardealului se menține un congres mitropolitan până la rezolvarea definitivă a chestiunilor pendent de vechiul ordin de drept de pe teritoriul acestei mitropolii, asupra căreia, se va rosti la timpul său congresul național bisericesc.

Propunerea a fost admisă de toți membrii Sinodului, afară de mitropolitul Ardealului și de episcopii: Ioan I Papp al Aradului, Roman Ciorogariu al Oradiei-Mari și Iosif Bădescu al Caransebeșului, cari s'au abținut dela vot.

În ceea ce privește alegerea episcopilor și a mitropoliților s'a hotărât ca: mitropolii arhiepiscopii și episcopii să se delege la reședința eparhiei vacante de către congresul național bisericesc împreună cu adunarea eparhială, ce va avea un număr îndoit de membrii.

Și această rezoluție a fost admisă ce a fost pusă la vot. Au votat 9 pentru, 4 s'au abținut: prelații din Ardeal. Arhiepiscopul Gurie a votat pentru sub rezerva aprobării constituantei.

Viitoarea ședință a Sinodului va avea loc Marți.

## Protecția locuitorilor din Cilicia.

Washington. — Harding, președintele Statelor Unite, a conferit cu Bonuevay relativ la măsurile ce se vor lua pentru protecția locuitorilor și intereselor britanice din Cilicia.

## • Lipsa de lucru în Statele Unite.

Atena. — Lipsa de lucru în Statele Unite a determinat pe grecii expatriați să ceară consulatelor grecești locale repatrierea lor. Guvernul grec sesizat va trimite vapoare care să readucă la vetrele lor pe cei cari nu mai doresc să rămâie în America.

(Prin fir special.)

## TELEGRAME.

(Prin fir special)

### Impresia la Washington, produsă de discursul lui Curzon.

Londra. — Lloyd George va pleca Sâmbătă la Washington.

Ziarului «Echo de Paris» se anunță că discursul lui Lord Curzon a produs o enormă surprindere la Washington.

Balfour a fost foarte impresionat de atitudinea guvernului britanic considerând-o ca o desavuare a atitudinii sale amicale față de Franța. El a conferit cu toți reprezentanții Angliei la Washington și ar fi decis să se interpună pentru a domoli guvernul din Londra.

### Ziarele franceze și discursul lui Curzon.

Paris — Comentând discursul lui Curzon, jurnalele sunt de acord asupra necesității unei explicații sincere care să nu lase să subsiste nici o înțelegere în relațiunile franco-britanice. Cea mai mare parte din aceste jurnale sunt de părerea că pretențiunea lui Curzon de a lega chestiunile navale de cele terestre este un simplu sofism.

«Le Journal» observă că desarmarea navală vizează numai limitarea concurenței ruinătoare pentru state pe când puterea militară a Franței tinde pur și simplu să asigure liniștea sa pe continent.

Jurnalul «Figaro» cu privire la această chestiune subliniază faptul că cererea lui Briand prin care acesta caută să obție semnarea unui pact de garanții, care să permită Franței să-și limiteze armamentele a rămas fără răspuns.

Mai multe organe și în special jurnalul «Figaro» fără a voi să ia lucrurile prea dramatic declară că trimiterea de vase de război britanice la Mesina constituie un gest care nu e nici pacific, nici moral.

### Un pretins conflict între delegatul italian și d. Briand.

D. Schanzer desminte știrile alarmante.

Roma. — D. Schanzer, delegatul italian la conferința din Washington a adresat ministerului de externe din Roma o telegramă prin care îl roagă să comunice camerii și senatului, că desminte în modul cel mai formal, știrile fantateziste din ziarele engleze cu privire la pretinsul incident. ce ar fi avut loc între el și d. Briand.

Delegatul italian declară că n'au avut nici o dispută cu primul ministru francez și că discuția a fost aprinsă, dar corectă.

D. Briand a susținut punctul de vedere francez, pe când d. Schanzer expunea cu energie punctul de vedere italian.

D. Briand n'a pronunțat nici un cuvânt care să fi putut jicni cât de puțin Italia.

Roma. — Ministrul de externe d. Della Toretta după ce a citit telegrama lui Schanzer cu privire la pretinsul conflict cu Briand, a declarat că nu mai încape nici o îndoială că ziarele cari au răspândit știri alarmante în această chestiune au fost rău intenționate. D. Schanzer le desminte în total.

D. Bononni și-a exprimat regretul că ziarele au reproducesse știri false fără a le controla.

Roma. — Din mai toate orașele mari ale Italiei sosesc știri că studențimea influențată de știrile apărute în unele ziare referitor la unele afirmațiuni pe care le-ar fi făcut Briand la adresa armatei italiene, au organizat manifestații franceze. La Turin demonstrații au atacat consulatul francez, spargând ferestrele și distrugând întreg mobilierul Consulatului.

Neapole. — Studenții după ce au încercat înzădar să se ducă la consulatul francez au ars un drapel francez confecționat de ei. Au intervenit carabinieri, cari au împrăștiat pe studenți. Au fost nouă răniți.

Roma. — Poliția a împrăștiat un grup de studenți cari încercau să se ducă la ambasada franceză.

Red. responsabil: Laurențiu Luca.

Magazin de Haine Iosif Muzsay Arad Vis-a-vis cu Teatrul 498 Orășenesc.



### CINEMATOGRAFE.

**Robul galerelor**, dramă fantastică în două părți în „Apollo“, partea II. în 28, 29 și 30 Noembrie. În partea aceasta Colin scapă din ocnă și de moarte și o ia spre Spania. Aici ucide pe un preot, despre care credea, că este abatele Herera ambasadorul regelui. Reîntors la Paris apare ca abat-le Herera. Apoi aduce la olaltă pe un tiner și o tineră din clasa naltă. Epuinsându-i-se banii jefuiți dela pretinsul Herera pune mâna pe un baron, pe care prin mijlocirea unei fete și a soților sei îl stoarce de bani. Într'aceste apare ade-văratul Herera, chiar în momentul, când Colin avea să fie instalat în demnitatea de episcop. Descoperit e reținut în momentul preconizării de unde însă scapă pe acoperișul bisericii, unde lovit de un glonț moare.

**Porunca a patra** dramă în 4 acte, în „Urania“, în 28, 29 și 30 Noembrie. Este istoria duiioasă a unei fete, care pentru a și mântui pe mamă-sa își părăsește logodnicul și se marită după stă-pânul său bogat. Șeful însă află secretul chiar pe patul său de moarte, când îi spune fetei să se mărite după moartea lui după vechiul ei ales.

<b>Teatrul APOLLO.</b>	<b>Teatrul URANIA.</b>
In 28, 29, 30 Noembrie	In 28, 29, Noembrie
Luni, Marți, Miercuri	Luni, Marți
Celebrul roman al lui Honore Balzac.	<b>Porunca a IV.</b>
In 2 părți. Partea II.	Dramă socială în 4 acte.
<b>Robul Galirelor</b>	Primi actori: Ally Kol-berg, Olga Engel, Enric Schrodtt, Vesper-mann.
istorie fantastică de aven-turieri în 5 acte și un prolog.	

### MICA PUBLICITATE.

**Tot solul de jucării și vase japoneze cu celea mai mari prețuri înainte de crăciun cumpără Salon Artistique Bu-levardul Regina Maria Nr. 21.** 516

Contabil cunoscător de întocmirea bilanțelor află angajament cu 1 Ianuarie la o întreprindere industrială din localitate. Ofertele ajustate cu referințele necesare se vor depune la biroul „Kelet“. 553

De vânzare „Mașină de fotografiat 13x18 ma-rimea sistem Görz Klapp ajustată cu lințe Görz Dagor, la lințea din dărăpt cu 3 cassette duble. Tot acolo de vânzare o bicicletă. Strada Moisa Nicoară 7, parter.

**In atențiunea** 457  
**cumpărătorilor de mobile**

Mobile pentru prânzitor și dormitor se pot cumpăra ieftin în depozitul de mobile Wieg-enfeld, Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc) Nr. 40

**Ludovic Losonczy Arad**  
Gluvaergiu și Ceasornicar. ♦ Piața Avram Iancu No. 1.

Mare asortiment de verighete de logodnă, oroloage de buzunar și de perete argintarii. Cumpără aur pentru un 452  
prețuri urcate.

**IOAN KÖÖ**  
MAGAZIN CU ARTICOLE DE 480  
ARAD, Bulevardul Re-gele Ferdinand I. No. 16 (fost Boros Béni-t.)

manufactură, Filiala Chișineu  
stofe și mătăsuri Vânzareengros

### A sosit cărbuni de prima calitate

Magazia centrală de lemne de foc. Calea Radnei No. 4. (vis-a-vis de halta trenului electric. Rogam cu coman-dele să se facă la biroul de mai sus. 546

Vizitați magazinul 550  
**V. MISSIR FII & Co. S. A.**

Complect asortat cu articole de sezon

### Lévai și Szigeti

mal 'nainta BUCHSBAUM și Co. 407  
Vis-a-vis de Intrarea la Teatru  
Recumandă magazinul bine și abundant sortat cu  
**ghete bărbătești, femeiești și Copii**  
Prețuri ieftine.

**IMPRUMUTURI**  
acord mai ieftin posibil imediat  
Mijlocese vânzări și cumpărări  
**DE CASE** 481  
**Alexandru Herzog**  
Comisionar de bancă, birou : str. I. Bratianu 15.

**Au sosit cele mai noi și moderne paltoane de toamnă, de iarnă, haine bărbătești și pentru copii**  
Clasă separată de măsurat  
**SZANTÓ și COMLOS ARAD,**  
Piața Avram Iancu No. 22.  
381 Edificiul Teatrului.

**Carol Andrényi și fii** 445  
Mare depozit în totfelul de mașini agricole și ferărie.

Antistia comunală a Circ. I. No. 24253—921.

**Publicațiune.**  
In baza §. 4 a statutului orașănesc referitor la înființarea „Azilului pentru servitoara“ și despre renumerațiunea ser-vitoarelor, constituit de către comitetul administrativ al municipiului Arad, și aproba de către autoritatea guvernamen-tele sub No. 8382—223—1897 se va distribui cu finea anului curent 1921 sub titlu de renumerațiunea servitoarelor un premiu de 200 lei și daua de câte 100 lei s. a. acelora cari vor fi mai demne.

Pentru dobândirea acestor renume-rațiuni, fără considerare apartinerii po-tercurge toate servitoarele, cari au împlin-it etatea de 18 ani și pe lângă sâmbrie lu-nare sau anuale cel puțin de 3 ani ser-vesc pe teritoriul orașului Arad la stăpă-nul de prezent și exclusiv sau în deosebi s'or ocupat cu lucrări casnice spre multu-mire stăpânului, din punct de vedere me-ral, nu cade sub nici o excepțiune și taxele pentru înscrierea servitoarelor le-rosolvit punctual.

Servitoarelor cari deja ori primit re-numerațiune în caz de recurs mai nou timpul de serviciu să socotește dela renum-erarea ultima.

Pentru dobândirea renumerațiunilor să poate recurge dela 1—15 Decembrie a. e. înscris sau verbal către antistia ce-munala a circ. I. anexând un certificat eliberat din partea stăpânului, cartea de servicii și extrasul de naștere.

Cererile întârziate nu se vor lua în considerare.

Cererile și acluzele sunt a să timbra Arad, la 20 Noembrie 1921.

(ss) Pocioianu m. șeful circ. I.

**Răspândiți**  
**„Gazeta Aradului“**

**CAFENEAUA „CORNUL VÂNĂTORULUI“** După teatru mâncări calde și recl. Orchestră de țigări  
Jumătate litru de vin bun lei 9 în sticle.

Mare asortiment de blouze, tricotate, gar-nituri, ciorapi și mănuși prețuri ieftine la **BÁRSONY ARAD,** 444 Piața Avram Iancu Nr. 11